

偏爱的亲情,偏差的人生

《都挺好》奇葩父母,将孩子人生导向何处



热播剧《都挺好》里所反映出的家庭问题在现实中也存在,甚至比剧中更残酷。

倾诉 / 郭莉

整理 / 罗雅洁

热播剧《都挺好》最近频频上热搜,这部剧用苏家一家人的故事,折射出很多中国家庭的通病。网友们为小女儿苏明玉愤愤不平,怒骂苏家没有一个好男人。有心理专家发文称,苏家的三个孩子,都被均衡地养残了,根本原因在于父母的“功能性养育”:老大负责为家庭撑门脸;老二负责满足父母的情感需求;至于老三,小女儿,主要的“功能”是别添乱,因此小女儿的存在感非常弱,她从小就缺爱,等她长大后已经不敢去爱。

强势的母亲对这三个孩子的差异化待遇让这个家庭一地鸡毛。也许我们都没有察觉,在多子女家庭中,父母的“偏爱”会将孩子们指向截然不同的人生……



扫一扫,面对“偏心”的父母,你是否也有话要说?

“功能”不同的四姐弟

剧中的苏明玉频频让我想到自己,我没有苏明玉那么成功,却有着和她相似的父母。

我父母都是农民,生下三女一男,我排行老三,最小的是弟弟。说他们重男轻女吧,他们对二姐又宠爱有加,说他们不重男轻女吧,他们对我又特别严苛。直到长大后我才懂得,父母对我们的偏爱是那么的“功利”。

大姐长我十岁,她出生时,家里还很困难,她小小年纪就学会了洗全家的衣服,搬个小板凳站在灶台上炒菜,再大一点甚至能帮父母干农活了。后来,我们三个弟妹相继出生,大姐又像个妈妈似的,给我们做饭帮我们穿衣带我们出去玩。亲戚邻居没有一个不夸她能干懂事。在父母看来,大姐是家庭的帮手,这就是他们对大女儿的“功能”定义。

至于二姐,她从小就漂亮,浓眉大眼,翘鼻子、尖下巴。不同于大姐的沉默寡言,二姐天生就是个活泼粘人的性子,嘴巴甜又爱撒娇,又漂亮又讨喜的小孩走到哪都受欢迎,不少人见了二姐就和我爸妈说,这以后是个当明星的料!每当这时,我爸妈就会笑眯了眼睛,对于他们来说,漂亮的二姐就是他们的面子。

而生到我这个三女儿,他们开始发愁,一连生三个女儿,这在山村里肯定会被嘲笑的。再说了,已经有了能干的大姐和漂亮的二姐,再来一个女儿干什么?我笨手笨脚,长相平平,从小想着办法吸引爸妈的注意,变着法子讨他们欢心,然而我这样做并不能改变什么,我才五岁就被他们送到了没有孩子的亲戚家寄养,偶尔过节才把我接回去。

生下弟弟后,他们终于决定再也不生了,因为老郭家从此就有后了!他们欢天喜地,而照顾弟弟,就成了我们家里最重要的事。弟弟从小恃宠而骄,他心里清楚得很,就凭他是男孩子,他的“功能”就实现了。

被设定的人生

大姐初中毕业后就没继续上学了,而是留在家里帮忙操持家务,她勤快又老实,长得也不差,很快就有人上门给她介绍对象。大姐20岁那年,嫁给隔壁村一个养殖户,父母对这桩婚事最满意之处就是“近”,嫁

出去的大姐仍然能常常回家照顾父母。

那时候的二姐也越发漂亮,她比小时候更懂得美貌能给自己带来便利,她的新衣服甚至比弟弟还多一些。爸妈也由着她去,女儿好看,父母脸上也觉得有光。

弟弟是远近闻名的调皮小孩,但他比谁都会讨好父母,他平时捣蛋闯祸都不少,可是嘴甜啊,爸妈被他哄得如同吃着蜜。尽管三不五时,爸妈就得带着他向人赔罪,但也没有惩罚过他。

我这个被遗忘的三女儿在亲戚家里得到了久违的快乐。他们虽然年纪大也没有文化,但他们没有孩子,就把我当成了亲生女儿,吃穿用度从来没亏待过我。时间一长,我开始喊他们干爹干妈,在这样良好的家庭氛围里,我努力读书,回回都拿三好学生,干爹把我的奖状贴了一墙。这些事情父母都一无所知,我一直记得他们那句“不要给我们添麻烦”。

截然不同的人生际遇

再后来,我高考考上了一所985大学,学费还是干爹干妈掏的腰包。我去到了梦寐以求的校园,没等兴奋劲过去,我就接到了家里的电话:才五十出头的父亲突发脑溢血被送进了医院。

虽说和他们感情淡薄,但我仍然匆匆赶回家。在医院走廊上,母亲嚎啕大哭,大姐牵着两个小侄女,在默默流泪;平日里光彩照人的二姐也失去了神采,我定睛一瞧,她肚子微鼓,

好像已经怀孕了!至于集万千宠爱于一身的弟弟则不见踪影。

我不知道该说什么,默默守在病房门外。大姐悄声跟我说,这次给父亲治病花了很多钱,她自己也从夫家拿了好几万,惹得老公很不高兴。她问我,能不能向干爹干妈借点钱。

花钱如流水并不能留住父亲的生命。但接下来,这个家庭还有更多事情要烦:大姐因为时常补贴娘家,引起婆家强烈不满,逆来顺受的她得不到丈夫的尊重,婚姻岌岌可危;年纪轻轻的二姐未婚先孕,没拿一分钱彩礼就嫁给了肚里孩子的爹,同村的一个小混混;正读高中的弟弟仍然我行我素却没了父母的庇护,打架逃课,三番五次违反校规,差点被学校开除。

一转眼,我大学毕业了,找到了一份还不错的工作。等我稳定下来后,母亲给我打电话的次数忽而变多起来。她在电话里念叨,大姐离了婚,带着两个女儿住在家里,不知道要给她们花多少冤枉钱;二姐儿子三岁了,但老公天天不着家,也不给她钱,日子过得紧巴巴;弟弟找不到工作,天天找家里要钱……抱怨到这时,她会小心翼翼地加上一句:“你好好挣钱,妈以后就指望你了。”

想起当年偏心的妈妈,当年说出“不要给我添麻烦”的妈妈,我的眼泪在眼眶里翻滚着。她毕竟也老了,可是她偏爱的子女都变成了什么样?她并没察觉,给孩子下定义,按功能养育孩子才是造成这一切的罪魁祸首。

编后 >>

别让亲子之爱,成为一场秘而不宣的交易

“功能性养育”的畸形之处在于把亲情变成了一场交易,在这种情境下,父母一边付出一边期待回报,而孩子为了得到爱和关注就会想办法去满足父母的期待。这种“交易”情境下长大的孩子,他的某一个功能会被强化,便也意味着在另一个层面会失去自我。

我们常常探讨原生家庭之“原罪”,虽然不能将所有的“锅”都甩给原生家庭,但父母的价值观

无疑会对子女的人生产生巨大的影响。当父母老去,不再强势,不再主导子女的人生时,儿女们会发现自己这么多年来“功能性长大”突然失去了意义,这时,会突然对自己的人生感到失望和遗憾,然而为时已晚,恐怕今后都只能与自己的缺陷相处,人生的方向或许再也无法扭转。

对于多子女的家庭,我们想说,爱,就是爱,不要偏爱,不要功利的爱,不要有条件的爱。

■爱帮忙

在恋爱和婚姻中两人相处总会产生矛盾,甚至有些情侣与夫妻就因为一点小事而分道扬镳。说出恋爱或婚姻中的困惑,我们将请省内一百余位婚姻家庭咨询师帮大家解答和支招。“爱帮忙”联系方式QQ:18059822。

丈夫啃老,我该怎么办

Q长沙市开福区林女士求助:我和老公在北京认识,那时我们俩收入都不错,日子过得挺滋润,直到两年前他以父母老了需要照顾为由硬要回长沙,于是我也只好辞掉北京的工作和他一起回了长沙,可是他的专业在长沙并不好找工作,几次碰壁之后干脆放弃,眼看在家混了快2年了他也不着急,只知道伸手找家里要钱,婆婆对此也一直有怨言,最近他开始频频找我要钱,我的工资要养家养孩子,还要养他?天天催他找工作他也不急,而我都想要离婚了……

A 婚调员夏云回复:

对于一个健康的家庭来说,良好的经济结构非常重要,任何一方有所缺失都会造成失衡。你的家庭现在面临的就是这种状况,丈夫想着有老婆有老妈,自己混着日子也挺好,这种惰性会将婚姻推入困局。当下首先需要找丈夫好好沟通,告诉他事情的严重性,软硬兼施,必须要让他走出家门,在家庭的经济天平中撑起属于他的那一角。

妈妈有洁癖,老公说“忍不了”

Q常德许女士求助:妈妈是一名退休的医生,她一直很有洁癖,从小家里有客人来了之后她都会拿84消毒液把家具、沙发都擦一遍……结婚后,因为妈妈身体不好,我把她接来和我们同住,我也跟老公打了“预防针”说了妈妈的问题,没想到矛盾每天都在发生。妈妈嫌女婿不爱干净,老公说妈妈太过分,我夹在中间真不知怎么办?

A 婚调员夏云回复:

很多家庭的矛盾其实都是生活习惯所致,妈妈有洁癖,而女婿“不爱干净”,当下来看最好将两人的生活区域分开,分别与他们沟通,不要干涉对方的生活习惯。请记住,不要轻易把生活习惯问题升华到夫妻双方感情问题,甚至在无形中形成家庭的敌对面,这样只会激化矛盾,甚至影响到小家庭的和谐与稳定。

资料图片

